
 

 

 

 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
liebe Kameradinnen und Kameraden, 
 
am 24./25.10.2014 fand die Herbstsitzung des Landesausschusses der Bereitschaften statt. 
Mit dem Info-Telegramm Nr. 12 möchten wir euch über die wichtigsten Beschlüsse und 
Themen informieren. 
 
Rahmenrichtlinie Sanitätswachdienst 
Das Inkrafttreten der neuen Standard-Einsatzregeln Sanitätsdienst (SER San V1.0) wurde 
durch den Landesausschuss der Bereitschaften am 25.10.2014 beschlossen. Es wurde eine 
Übergangsfrist bis zum 01.01.2015 festgelegt. Wir möchten euch darauf hinweisen, dass 
gemäß Punkt 4 der Standard-Einsatzregeln San somit ab dem 01.01.2015 auf jedem 
Sanitätsdienst ein AED als Standardausrüstung mitzuführen ist. 
 
Disziplinarordnung 
Mit dem Schreiben vom 06.10.2014 haben wir über das Inkrafttreten der neuen Ordnung für 
Beschwerde- und Disziplinarverfahren im Bayerischen Roten Kreuz (BRK-DO) informiert. Wir 
möchten euch nochmals darauf hinweisen, dass ab sofort alle Verfahren nach der neuen 
Ordnung abzuwickeln sind. Verfahren, die vor Inkrafttreten der neuen Ordnung eröffnet 
wurden, müssen nach den alten Regelungen beendet werden. 
 
Dienstvorschrift zur Ordnung 
Ergänzend zur Ordnung der Bereitschaften wurde durch den Landesausschuss der 
Bereitschaften in der Herbstsitzung die Dienstvorschrift zur Ordnung beschlossen. Diese 
ergänzt die Regelungen der Ordnung und hat ab sofort Gültigkeit. Wir bitten alle 
Leitungskräfte, neuen Mitgliedern die Dienstvorschrift zusammen mit der Ordnung 
auszuhändigen (auch in digitaler Form möglich). 
 
Dienststellungsabzeichen 
Wir bereits mehrfach mitgeteilt, ist die Dienstbekleidungsvorschrift des Bundesverbandes in 
Kraft getreten. Noch ausstehend ist eine Regelung zur den Dienststellungsabzeichen und 
deren Erweiterung für das Bayerische Rote Kreuz. Wir möchten euch mitteilen, dass die in 
der DBO vorgesehenen Dienststellungsabzeichen für die enthaltenen Funktionen in Bayern 
gültig sind. Neubeschaffungen müssen nach den Vorgaben der neuen DBO erfolgen. Bereits 
beschaffte Kleidung muss nicht ersetzt werden. Auf der bereits beschafften Kleidung dürfen 
die alten Dienststellungsabzeichen nach wie vor getragen werden. Es wurde durch den 
Landesausschuss eine Arbeitsgruppe beauftragt, die bereits beschlossenen 
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Dienststellungsabzeichen um die besonderen Funktionen im BRK zu erweitern. Sobald ein 
Ergebnis vorliegt, werden wir entsprechend informieren. 
 
Arbeitsgruppe PUMA auf Landesebene 
Es soll eine Arbeitsgruppe PUMA auf Landesebene ins Leben gerufen werden. 
Medienrelevante Veranstaltungen sollen durch unsere Ehrenamtlichen selbst begleitet und 
dokumentiert werden. Wir bitten alle Interessierten, sich für eine Mitarbeit in der AG PUMA 
auf Landesebene über die jeweiligen Leitungskräfte bei den Beauftragten der Bereitschaften 
zu melden. Wir suchen nach motivierten und nach Möglichkeit erfahrenen Helferinnen und 
Helfer, die uns ehrenamtlich bei Großveranstaltungen unterstützen und entsprechendes 
Text- und Bildmaterial liefern.  
 
Gespräche der LBL mit Staatssekretär Georg Eisenreich 
Anfang November fand ein Gespräch zwischen dem 
Staatssekretär und Schirmherr der BRK Bereitschaften 
Georg Eisenreich, dem Innenstaatsminister Gerhard 
Eck sowie der Landesbereitschaftsleitung statt. 
Kernthemen des Gespräches waren die notwendigen 
Beschaffungen für die Bereitstellung unserer Einheiten 
während des G7-Gipfels sowie die noch ausstehenden 
Beschaffungen aus dem Hochwasserpaket 2013. 
Durch den intensiven Austausch konnten 
entsprechende Schritte abgeleitet und auf den Weg 
gebracht werden. 
 
Information zu Asyl-Einsätzen 
Wir können Euch mitteilen, dass die Bemühungen des BRK, eine Regelung für die Zahlung 
von Lohnersatzkosten im Asyleinsatz, erfolgreich sind. Nach einer entsprechenden Mitteilung 
des Bayerischen Ministerpräsidenten Horst Seehofer wird im Sozialministerium ein 
Haushaltsposten geschaffen, durch den eine „freiwillige Leistung von 
Verdienstausfallentschädigungen“ möglich wird. Wir freuen uns über diesen enormen 
Fortschritt, durch den die notwendige und unverzichtbare Tätigkeit unserer ehrenamtlichen 
Helferinnen und Helfer fernab des Bayerischen Rettungsdienstgesetztes geachtet und 
entsprechend honoriert wird. Über das Verfahren zur Beantragung von 
Verdienstausfallentschädigungen berichten wir, sobald dieses vorliegt. 
 
Neue Einsatzfahrzeuge: drei Quads im BV Schwaben 
Wie bereits im Juni (Infotelegramm Nr. 9) angekündigt, freuen wir uns, dass wir drei weitere 
Quads inklusive Anhänger beschaffen konnten. Die Fahrzeuge sind dem BV Schwaben 
zugeteilt. Sie sind für den Einsatz bei Großveranstaltungen oder im Rahmen von 
Kontingenteinsätzen vorgesehen. 
 
Save the date 
Im Rahmen der Vorbereitungen für den G7 Gipfel im kommenden Jahr werden wir 
voraussichtlich am 24./25.04.2015 eine Großübung mit allen beteiligten Kontingenten und 
Einheiten durchführen. Derzeit wird die Kostenübernahme geklärt. Wir bitten euch schon 
heute, diesen Termin vorzumerken.   



Beschlüsse der Herbstsitzung des Landesausschusses der Bereitschaften 
Folgend findet ihre eine Auflistung der wichtigsten Beschlüsse, die durch die Mitglieder des 
Landesausschusses der Bereitschaften in der Herbstsitzung 2014 getroffen wurden. 
 
Thema Beschluss 
Fachdienstübergreifende 
Ausbildungsordnung 

Es erfolgt ein Verweis der 
Ausbildungsordnung in den Ausschuss 
Ausbildung der Bereitschaften. Die 
vorliegende Ausarbeitung des Fachdienstes 
Betreuung wird als verpflichtendes Muster 
(Darstellung, Umfang, Systematik) 
verabschiedet. 

Anerkennung von externen Qualifikationen Der Landesausschuss verweist die 
Sachbehandlung in den Ausschuss 
Ausbildung der Bereitschaften. Es soll eine 
Einarbeitung in die Ausbildungsordnung 
erfolgen 

Auflösung des Ordnungsausschusses und 
Errichtung eines Rechtsausschusses des 
LAS der BRK-Bereitschaften 

Zur Beratung und Bearbeitung rechtlich 
relevanter Themen wird ein 
Rechtsausschuss der BRK-Bereitschaften 
gegründet. Der Vorsitz des 
Rechtsausschusses obliegt dem 
Landesbereitschaftsjustiziar. Der 
Ordnungsausschuss wird aufgelöst.  

Dienstvorschrift zur Ordnung Der Landesausschuss erlässt die 
Dienstvorschrift zur Ordnung. 

Gründung einer Landeslehrgruppe CBRN(E) Der Landesausschuss beschließt die 
Ausgründung einer Landeslehrgruppe 
CBRN(E). 

Ergänzung der Dienststellungsabzeichen 
(Dienstbekleidungsvorschrift des DRK) 

Der Landesausschuss gründet eine 
Arbeitsgruppe, welche bis zum 31.12.2014 
einen Vorschlag zur Ergänzung der 
Dienststellungsabzeichen vorlegen soll. 

Landesfachdienstleiter Suchdienst Der Landesausschuss bestellt Herrn Ralf-
Jochen Scheibe zum Landesfachdienstleiter 
Suchdienst. Als sein Stellvertreter wird Herr 
Michael Seidler bestellt. 

Standardeinsatzregeln Sanitätsdienst Der Landessausschuss beschließt die 
Freigabe der Standardeinsatzregeln 
Sanitätsdienst zur verbindlichen Anwendung 
im Bereich der BRK-Bereitschaften.  

 
  



Wir freuen uns über eure Rückmeldungen und wünschen euch einen ruhigen und 
erfolgreichen Herbst. 
 
Bis zum nächsten Mal… 
 

 
 
 
 
 

Michael Raut   Dieter Hauenstein   Volker Schneider 
1. LBL    1. Stv. LBL    2. Stv. LBL 


